# 丽江小镇:崭新业态玫瑰有约

通过资本化运作,玫瑰小镇形成了集种植业、加工业、生物科技、旅游、3D彩绘、健康养老业等于一体的新业态

▶ 本报记者 **江金骐** 

随着3D画廊、小提琴水景观、园区售卖亭等工程的陆续完工,被誉为"亚洲第一玫瑰彩色小镇"的云南丽江九色玫瑰小镇,为即将到来的10月开业做足了开园准备。

"不能再让'五一'黄金周的'爆棚'现象 重演了!"丽江玫瑰小镇旅游开发公司董事 长潘武近日接受《中国企业报》记者采访时 表示,作为游客慕名来到玫瑰小镇,他们追求的是休闲逸致,而作为园区运营者,就要 尽全力为游客提供最完善、最精细的旅游服 务。记者从该公司提供的"工作简报"中了解到,九色玫瑰小镇不但要让游客赏风景、察民俗、约浪漫、找"邂逅",还会让大家在玫瑰花海中,感受到"和平玫瑰"在今天的激情与跨越。

#### , 民族村引种玫瑰花

九色玫瑰小镇坐落在丽江金龙村。

金龙村是个移民村,最大特点就是442 户人家的行政村里聚居了9个民族。在玫瑰小镇开建之前,金龙村和丽江大多数村庄 一样,民居都是黛瓦的屋檐、白色的墙壁,玫瑰小镇开发公司正是抓住民居和"移民开发"这个点,把金龙村打造成"彩色小镇"。

"我们金龙村居住着白、纳西、傈僳等8个少数民族,是由金安桥、龙开口水电站库区所涉及的5个乡镇、28个村民小组的移民组成的移民新村。"金龙村委会主任赵桂芳介绍,2014年,玫瑰小镇开发公司进村后,结合移民村的地理条件、村落基础配套设施和各具特色的8个少数民族主题文化元素,提出开发计划,当地政府和老百姓都非常欢迎、非常重视,村委会与玫瑰小镇旅游开发公司签订了长期的开发合同,共同建设"九

在引进玫瑰种植之前,当地老百姓大多种植玉米、豆类等农作物。和其他地区一样,种植传统的农作物,劳动投入很大,但农

民收成有限,因此,面对玫瑰小镇开发公司的进入,金龙村对"玉米换种玫瑰"充满期

"2014年试种了3亩,去年每亩的收入达到了1万多元。"赵桂芳以自家的经历告诉记者,他家去年又承包了3亩地,使食用玫瑰的种植规模增加到6亩,成为"九色玫瑰庄园"的示范引领人。

赵桂芳的示范引领,激发了村民种植玫瑰的积极性。在村民范永明家里,记者看到,他家的房子位于村子中央,除了房子外墙已被涂成橙色,房前屋后还种满了玫瑰,从外观上看起来,整个房屋画面感十分强烈

"这里以前是种菜的,不过现在种成玫瑰了,以前种菜的地边上还围上栅栏,现在为了统一的景观也拆了。"范永明说,全村都进行了整体规划,房前屋后的菜地都改种玫瑰了。和范永明一样,目前全村绝大多数人家都参与玫瑰种植,累计种植食用玫瑰300亩,园林玫瑰30多万株。

刚开始,玫瑰花的种植推广很艰难,村 民不认为种玫瑰花会比种玉米收益好。在 玫瑰小镇公司反复动员下,村民先种植了 25 亩食用玫瑰,并以每公斤20元的价格收购鲜花。种玉米,一年一亩地毛收入是1000元左右,而种玫瑰花一年一亩地能收入4000元,目前,每亩的收入已达到1万多元。村民们看到希望,纷纷种起了玫瑰。

"我们通过建立苗圃基地,为村民提供9色玫瑰苗;收购玫瑰花,开发搞科技玫瑰产品;围绕智能景区的打造,建章立制,营造环境。"潘武告诉记者,根据国家有关单位的指示精神,在移民村的建设上,要让移民移得进、稳得住、发展得了。而玫瑰小镇的建设,是公司高层通过咨询云南省发改委、旅游发展委等单位做出的投资决策,是以玫瑰园建设为载体,针对移民村发展的一个模式创新。

#### "多业叠加"正式形成

模式的创新,对老百姓而言,为移民后的生活带来了巨大的希望;对园区的运营者来说,意味着打造一个全新的产业链。

"玫瑰小镇是一个集玫瑰种植业、加工业、生物科技、旅游、3D彩绘、健康养老业等于一体的生态文明建设的新模式新业态。"潘武介绍,项目建设内容包括在金龙村442户农户的房前屋后种植观赏玫瑰,打造"丽江玫瑰第一村";种植1000亩食用玫瑰,并通过深加工开发玫瑰产品;建设玫瑰景观,打造特色旅游小镇。

"小镇所在地原本为移民村,建设彩色 玫瑰小镇,是受到欧洲同类小镇建设的启示。"文化学者、丽江九色玫瑰小镇案例研究 者照定说,事实证明,这种业态在中国非常 受欢迎。

记者从丽江市古城区发改委8月2日 发布的公告中看到,这个名叫"九色玫瑰建 设"的项目,主要包括3D画文化街、风情商 业街在内的玫瑰小镇主街道;包括求婚广 场、同心锁廊道在内的爱情大道以及玫瑰 迷宫广场、休闲三角地带、玫瑰加工坊、花 卉种植基地、景观入口、配套道路、绿化、电 力设施等。

对此,玫瑰小镇开发公司总经理惠彦涛解释,按照玫瑰小镇开发规划,公司将结合村内8个少数民族主题文化元素,开发面积约5.6平方公里,分六个板块,规划用5年时间,投资约5亿元,建成"九色玫瑰旅游小镇",形成以"九色玫瑰"为品牌的"玫瑰爱情主题小镇旅游生态圈"、"玫瑰全产业链生态圈"、"婚庆全产业链生态圈"、"金融资本对接经济圈"、"区域联动经济圈",最终将"九色玫瑰小镇"打造成智慧旅游小镇。

目前,在景区建设上,经过3年多的规划和建设的金龙村,村里的民族小院被涂成9种颜色,形成了10万平方米的"亚洲第一彩色小镇"。

在玫瑰种植上,小镇现已种植6个品种的食用玫瑰300亩,200多个品种的观赏月季88亩。到2017年年底,将建成1000亩的食用玫瑰种植基地,收集国内外1000多个观赏月季品种,并成立中国玫瑰新品种研发

托,建成民族民宿、民族长街宴、"爱情大道"、"求爱广场"、"玫瑰迷宫"等,在此建成"亚洲玫瑰爱情主题小镇"、"亚洲玫瑰彩色小镇"、亚洲玫瑰花篮工厂、亚洲3D文化玫瑰产业园、亚洲玫瑰爱情婚纱摄影基地。

### IP效应推进国际化

"把金龙村打造成为智慧旅游小镇是公司和村里合作开发的最终目标。"潘武介绍,小镇建设以多业叠加的产业链为基础,发展个性化旅游,实现"一部手机畅游园区"的旅游体验,最终让小镇与国际接轨。

对这种个性化旅游的核心追求,潘武用了一个词来形容,那就是——IP(Intellectual Property)。

丽江市古城区七河镇的金龙村,也将自己成功打造成一个IP——和平玫瑰,九色小镇。这里,9种颜色彩染了442栋房子,房前屋后种满玫瑰;这里有可以吃的玫瑰花,可以喝的玫瑰露,还有一望无际的玫瑰田和五彩缤纷的玫瑰小屋。仅今年"五一"小长假期间,小镇人流量就超过5万人次,"九色玫瑰小镇"旅游IP效应初显。

据介绍,丽江九色玫瑰小镇在建成"亚洲第一彩色小镇"的同时,与中国企业园区国际合作联盟、中国力源控股有限公司、中国石油投资集团公司、中国人寿电子商务有限公司等19家企业及相关组织,共同发起美丽中国"双百"玫瑰园区(乡村)工程,结合国家"一带一路"战略,推进"双百双十"开发项目。下一步,将在全国复制200座"九色玫瑰小镇",在"一带一路"沿线的66个国家复制20个"九色玫瑰小镇"。

"我国正在倡导推进的'一带一路'战略,体现了和平、交流、包容、合作、共赢的丝绸之路精神;体现了中国和平发展和中华民族伟大复兴的愿望。"中国企业园区国际合作联盟主席吴昀国表示,古代丝路精神与和平玫瑰文化,是互联互通、一脉相承的。

"因此,以玫瑰为载体的生态全产业价值链,是经济新常态中新业态,是生态文明建设的新探索,是供给侧改革的新模式。"吴昀国分析指出。

"其实IP就是做想象力,通过想象力来提升IP价值,赋予IP新的外延和链接,进而

凝结成生态文明综合体。"照定表示,放眼旅游市场,要打造具有全球影响力的IP旅游产品,需要更多地挖掘传统文化和特色文化内涵。

目前,玫瑰小镇一方面加大招商引资力度,共同打造"九色玫瑰小镇"旅游 IP,同成立镇"旅游 IP,同成立的"美丽中国和平玫瑰总部"和院士工作站,吸收更多、更高端的专家资源,共同为大玫瑰产业提供学术和科技支撑。





## 绝美的保加利亚玫瑰小镇

在被誉为"上帝的后花园"的保加利亚中部、巴尔干山脉南麓地区的登萨河谷,有一个被玫瑰包围的卡赞勒克小镇,每年六月都会举办盛大的玫瑰节,向"爱之吻"的花朵致意。

卡赞勒克地处巴尔干山脉南麓地区,土地肥沃,适合玫瑰生长。进入卡赞勒克小镇后,大片淡粉色的大马士革玫瑰就在道路两旁,这些来自遥远的叙利亚却扎根在保加利亚的花朵,为这个国家带来了前所未有的玫瑰经济。

保加利亚75%的玫瑰都产自于卡 赞勒克以西的一个山谷,这片东西长 130公里、南北宽15公里的狭长地带拥 有7000多种的玫瑰花,被称为"玫瑰谷"。

5月末到6月是玫瑰谷的采摘季,漫山遍野的各类玫瑰交错其中,绚烂绽放,一望无际。6月的第一个星期日,就是卡赞勒克小镇和玫瑰谷一年中最为梦幻的日子——"玫瑰节"。

盛大的采摘玫瑰活动从凌晨5点就开始了,这时的玫瑰花瓣上还含着晨露,却是有着最新鲜香气和最纯粹含油量的时候。所有人都穿着鲜艳的民族服装,提着花篮在沁人心脾的玫瑰风中采摘。

混迹在"采花大盗"的队伍里,时 不时可以听到兴致高昂的花农们唱起 《一枝保加利亚玫瑰花》,歌词大意是 "请带走一朵保加利亚玫瑰,让它用芬 芳向你述说巴尔干的故事,述说我们 的故事……"可是,就算是载歌载舞,他 们采摘的速度却丝毫没有受到影响,一 个花农一天能采摘100公斤玫瑰。

保加利亚的玫瑰精油,据说每公斤的价格是黄金的3倍。当太阳升起,采摘活动进入尾声,大棒的玫瑰花被装进筐里桶里运往提炼精油的工厂,人们则拥向卡赞勒克小镇中心,开始盛大的玫瑰节游行。

保加利亚美女举世闻名,她们大多 肤色不是特别白,有点偏棕,据说都有 色雷斯血统。可以说,她们是另一品种 的"保加利亚玫瑰"。卡赞勒克市选出 的"玫瑰皇后"必须是本市18周岁以下 女性。成为艳压群芳的玫瑰节皇后,是 每个卡赞勒克女孩儿时最美丽的梦想。

加冕的"玫瑰皇后"会向"玫瑰王 国"里的臣民致意,随后是热烈的驱魔 表演。人们互相抛洒玫瑰花瓣,主会场 上空还有滑翔机喷洒玫瑰香水。

不要忘了去品尝一下当地特制的 玫瑰花酱和玫瑰酒,你会惊奇于自己被 这小小的花朵弄得从内到外都裹上了 芬芳的幸福感。

在卡赞勒克,一切属于玫瑰,一切 只有玫瑰。

